

扫码自费吃食堂，刹住舌尖上的浪费 多地推行“公务餐”改革，为基层减负

如今，公务餐有了新“吃法”：扫码自费吃食堂，不接待、不陪同，来了就办事儿，办完事儿就走。

记者梳理发现，浙江、四川、湖北、湖南等多地正探索以数字方式，重塑公务接待制度流程，推行公务接待食堂“扫码用餐”，通过数字赋能有迹可循，破除基层公务接待不正之风，从制度上刹住“舌尖上的腐败和浪费”。

记者 杨璐 济南报道

基层公务接待 “瘦身”动真格

近日，半月谈记者在部分区县采访时，不少基层干部倒起公务接待的“苦水”。西南地区某县政府直属部门2023年国内公务接待超300批次、3600余人次，公务接待总费用30万元左右。若一年按照250个工作日来计算，平均每个工作日需接待1次以上、平均每次的接待费用1000余元。

基层公务接待较多，工作人员疲于应付，这早已不是新闻。

“廉洁四川”微信公众号7月23日刊文称，2020年以来，安岳县举报公职人员违规吃喝等问题110余个，且呈逐年上升态势。

另一方面，公款接待经费“居高不下”，给本就紧张的基层财政带来不小压力。以四川省资阳市雁江区为例，近3年，该区仅乡镇层面每年公务接待费就超过146万元，占比超过“三公”经费55%。基层公务接待频次多、时间长，不仅影响工作效率，而且耽误休息时间。雁江区丹山镇政府一名班子成员反映，每月都要参加几次接待，经常挤占工作和休息时间。

资阳市纪委监委梳理本地查处的违纪违法典型案件，发现违规接待、违规吃喝问题易发频发。2020年以来，该市查处享乐主义、奢靡之风问题596人，其中违规吃喝问题135人，占比22%，位居前列，特别是不吃本级吃下级、违规“吃公函”、“精致走账”吃公款、伙食费重复报销等隐形变异“四风”屡禁不止。

推行“网上虚拟大食堂” 公务人员扫码用餐

近日，四川省资阳市雁江区妇联副主席余彦颖一行3人到伍隍镇指导妇女儿童阵地建设工作。临近午餐时间，余彦颖打开手机App，在“智慧食堂”模块找到该镇机关食堂，点击“订餐”按钮，填写就餐时间、人数等信息，提交后便完成了用餐预约。

“要是在过去，这会儿多半是在镇上某餐馆吃公务接待餐，现在动动手指就解决了出差用餐问题，自在多了。”余彦颖说出了对公务用餐新方式的感受。

“廉洁四川”微信公众号披露，资阳市2023年8月以来，在县乡两级推行公务接待“扫码用餐”，逐步实现基层公务活动“零接待”。

该市建立“资政餐”平台，将



▲浙江省衢州市实施“公务餐”一件事改革制度。

▲湖北省宜昌市夷陵区纪检监察干部查看公务人员出差就餐情况 图据中央纪委国家监委网站

全市县域150个机关食堂(固定就餐点)串联成一个“网上虚拟大食堂”，干部注册认证后，外出开展公务活动，可提前通过“线上”，向县域内任一机关食堂提交用餐申请，开餐时即可“扫码用餐”，干部按照日常用餐标准支付餐费，有效避免干部外出开展公务活动，既接受工作安排，又不按规定缴纳伙食费，还顺带报销伙食补助等问题。

截至目前，“资政餐”平台注册人数已超过2.1万人，县乡干部外出开展公务活动时，“扫码用餐”1200余人次，县级公务接待费降幅超七成。下一步，该市将进一步把“扫码用餐”推广到市属国企、医院等。

多地以科技赋能 推动“公务餐”改革

“公务餐”看起来是小事，算下来却是一笔大账。这顿饭怎么吃，才能既便利节俭，又能防范廉政风险呢？

除了四川省资阳市，记者梳理发现，近年来，浙江、湖北、湖南等多地推行公务用餐改革，从源头治理，以科技赋能，通过扫码形式，确保公务用餐统一标准、有迹可循，从制度上解决违规吃喝问题。

湖南省郴州市自2021年11月开始，推行党政机关食堂“一卡通”，在开通这一系统的郴州各级党政机关和事业单位，伙食补助资金拨付到干部职工的餐补专门账

户内。打通全市食堂纵向、横向联网通道，实现一卡通用、一卡支付。

浙江省衢州市2022年7月起，创新探索“公务餐”一件事改革。依托“浙政钉”平台开发“公务餐”应用，打通衢州市范围市县乡三级534家食堂，构建起一个虚拟“大食堂”。

公务人员开展公务活动，由凭公函吃桌餐，改为个人进食堂自费扫码就餐，餐费直接在出差人员个人饭卡中扣除，全市范围内实现一码通用、一码支付。改革以来，衢州市公务接待费用支出减少约30%。

衢州是浙江省开展“公务餐”改革试点市之一。2023年7月，浙江省“公务餐”改革试点工作现场会在衢州常山召开，部署在全省开展“公务餐”改革试点工作。现场会明确了浙江“公务餐”改革试点内涵，即公务人员在省域范围内开展一般性公务活动时，需接待单位协助安排解决，在定点场所以自行付费的用餐方式。

浙江全省“公务餐”改革试点，将逐步贯通省市县乡四级，打通各部门各单位食堂和就餐点。

湖北省宜昌市夷陵区2023年5月启动“数字食堂”建设，区内一般公务就餐，由带函接待转变为食堂就餐。公职人员使用“夷陵智慧后勤”小程序，扫码就餐，后台数据自动结算。截至2024年5月，“数字食堂”共有7415人扫码进餐，共计结算餐费14.83万元。

2024年初，宜昌市五峰土家族自治县县长乐坪镇依托大数据平台，引进“速云食堂”智慧管理系统，将镇政府机关食堂、村级食堂等县乡干部职工常用就餐点添入系统，分别生成就餐二维码，实时记录消费时间、地点、支付情况等信息，既方便各就餐点进行财务报账，又有利于对干部交纳餐费的情况进行监督，推动制度落实和作风转变。

“舌尖上”转作风 减轻基层接待负担

为什么要推动这项改革？党的十八大以来，党中央下大力气从严整治违规吃喝问题，杜绝“舌尖上的浪费”取得明显成效。但近年来查处的违反中央八项规定精神问题来看，隐形变异的违规吃喝现象时有发生。

2023年，新修订的《中国共产党纪律处分条例》增加对公务活动、单位食堂餐饮浪费管理失职造成不良影响行为的处分规定。《党政机关国内公务接待管理规定》，也对根治国内公务接待中公款大吃大喝顽疾，作出制度安排。

“公务餐”改革，解决“吃”的问题，不仅事关公务活动高效有序开展，更事关党风廉政。

夷陵区纪委监委相关负责人接受采访时介绍，在全区推行“数字食堂”后，一方面可将公务人员从以往程序复杂、单据繁多的报销程序

中解脱出来，有效防止假公函、一函多餐、违规报销餐费等风险；另一方面，压缩了公务接待开支，减轻了基层接待压力和干部负担。

谈及公务接待的新变化，雁江区丹山镇干部感慨，实行“扫码用餐”后，下乡的干部提前预约，食堂接单后按需准备，既有效杜绝了浪费，又为基层减轻了负担，有更多的时间和精力去抓工作。

“公务餐”改革同样也为纪律监督带来了新变化。比如，资阳市纪委监委运用“资政餐”平台数据库，开发集追溯、监管、分析于一体的公务接待“扫码用餐”监管平台，实现监督可视、可感、可追溯，坚决防止食堂扫码酒店用餐、此处扫码他处吃喝等隐形变异问题。

2024年以来，夷陵区在运行“数字食堂”基础上，协同公务用车管理平台，通过大数据统筹共享相关信息，对当天使用公车到乡镇机关的干部进行抽查核实，对比检验“数字食堂”就餐使用效率，助推“数字食堂”规范稳定运行。

实践显示，公务接待“扫码用餐”，推动减轻基层接待负担，既是出于解决公务出差用餐保障的现实需要，更是从源头上防范违规公务接待的廉政风险，以制度的刚性约束，从“舌尖上”转作风树新风。推动基层公务接待从简从俭，也让人民群众真切感受到正风反腐就在身边，纪检监察就在身边。



菏泽牡丹机场 开展革命传统教育活动

为重温革命历史，缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，进一步增强理想信念、牢记初心使命，激发党员干部职工干事创业热情，近日，菏泽牡丹机场组织公司党员干部赴曹县鲁西南烈士陵园红色教育基地，接受革命传统教育。

在讲解员的带领下，菏泽机场党委副书记、董事张建平，党委委员、副总经理马民、路永力、赵峰，中层副职级以上管理人员及各党支部党员，依次参观了“革命烽火”“浴血抗日”“红旗漫卷”“大地忠魂”等展厅，聆听革命先烈们的英勇事迹。通过此次革命传统教育，广大党员干部更加坚定了理想信念，增强了党性修养。(通讯员 桑元君 王统)